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Un lec pentru copilăria nostră.
Conferență ținută la Ateneul din Bucureșci.

(Urmare.)

OSwstfel, in giuru-ș, asprul judecător al stării nostre 
^Oactuale ș-a creat, intr’a sa vastă inchipuire, un 

noian de reutăți, un potop de viții, din care ânsuș 
n’a șciut cum să mai

l scape. Atunci cu ton 
a funebru, cu viersul in- 

tunecat, par c’ar fi eșit din 
cealaltă lume, dl Hașdău ne- 
a vestit apropiata și neinlă- 
turata ndstră peire.

Mie, unuia, om al vieții 
positive și fdrte puțin dedat 
cu sinistrele profeții și cu 
ori-ce taine pe care min- 
tea-mi nu pdte, in mod prac
tic, să le deslege, mie mi s’a 
părut atunci că aud, ca in- 
tr’un vis de spaimă, resu- 
nând jalnic la urechile mele 
lugubrele proorocii ale lui 
leremia din Scriptură:

«Iată! iată! relele vin dela 
«limbi peste limbi, și volbură 
«mare iesă dela marginele 
«pământului. Și veți fi răniți 
«de Domnul dintr’o parte a 
«pământului vostru și până 
«intr’altă parte; și morții 
«voștri nu se vor ingropâ, ci 
«cu fața in tină vor zăce pe 
«pământ! In deșert strigâ- 
«veți, voi păstori ai turmei, 
«și veți clicui de jale! iar 
«voi, berbeci ai oilor, in deșert ve veți tângui, căci s’au 
«plinit dilele vdstre spre junghere și veți căde toți ca 
«berbecii aleși! Păstorii nu vor mai ave unde să fugă, 
«și mântuire nu va mai fi nici berbecilor, nici oilor!»

Și adecă întreb acum serios:
Ore intr’adevăr «crede dl Hașdău, unul din frun

tașii berbeci ai oilor, că noi in 1892, acilea am ajuns? 
Și chiar când așâ ar crede, apoi nu vede dsa nici un 
mijloc de ane intdree pe căi mai bune, mai sânetdse?

Avem minte copilărescă, ne dice dlui, dar nu ne 
inveță cum să ne-o intărim! Suntem rei ca copiii: dar 
nu ne spune dăcă reutatea copiilor se pdte îndreptă. 
— Suntem p’aci p’aci să perim de boia ndstră copilă- 
lărăscă; dar dlui nu vine să ne ajute cu nici un Ide 
de vindecare.

De unde un așâ neînduplecat egoism? De unde 
un pesimism așâ de îndărătnic ; ele întrec cu mult pe 

ale lui Zola și Schopenhauer, 
a căror prematură cultivare 
ne-a fost așâ strașnic impu-
tată.

Pdte că la tdte aceste în
trebări, chiar de ar fi ele 
indiscrete, dl Hașdău va voi 
să nu ne lase pe noi toți 
cei din 1892, fără mângâiere. 
Cât despre mine, m’am in- 
cumătat a luâ cuvântul in 
numele unui public întreg, 
tare intrigat de a vede pe 
unul din corifeii actualei cul
turi româneșci, năpustindu-se 
de-odată cu urgie asupra 
națiunei sale, care, bună rea 
cum este, dovedeșce pe tot 
momentul, in timpul de față, 
că n’are alt gând, nici altă 
preocupațiune mai mare, de
cât acelea de a se perfec
ționa pe fieșce di mai mult 
in desvoltarea ei culturală.

Prin câte am spus până 
acum, socotesc că, cu bună 
credință, mi-am răfuit semile 
in privința ciudatei și părti- 
nitdrei aprețuiri a stării nds- 

tre sociale, e spusă de colegul meu in Academie, din 
universitate și din Ateneu, de stimatul dl Hașdău.

Am făcut acesta, ca o datorie impusă de credin
țele mele, intru care, de astă dată, me deosebesc cu 
totul de dlui. Intr’adevăr, eu nu cred despre noi in 1892 
întocmai cum a spus dlui că suntem; apoi sunt de 
părere că ori ce reutâte am mai păstrat in noi, acea se 
pote vindecă, dăcă nu adi, dar mâne; că acea reutate 
nu provine din spiritul nostru copilăresc, ci din contra 



din vechi bolesne, încă nestârpite, dar care se pot stârpi; 
iar mai presus de tote, eu cred că noi, acum mai mult 
decât ori când, avem in inimele ndstre semânță de vieță, 
și chiar de o vieță mult mai bună și mai spornică de
cât a fost cea din trecut.

Totul este să nimerim lecui potrivit, care să ne 
curețe de rele, să ne limpedescă de păcate, să ne in- 
tremeze cât mai curând și să ne chezășuiescă pentru 
ani îndelungi, tăria unei depline înfloriri, in esistența 
ndstră națională.

Acei lec, pe care nu pretinsei ndstre copilării se 
cade să-1 aplicăm, ci printre copiii noștri să-1 respândim 
cu imbelșugare, acel lec eu n’am voit până acum să-1 
numesc, pentru ca fiecare din dvostre, pe tăcute să-mi 
respundă cu ochii, cu mintea, cu inima, că acela este 
numai, și nu pdte fi altul decât o creșcere morală, in- 
țeleptă, temeinică, practică și adevărat națională a co
piilor și a tinerimei ndstre'

Decă cineva mai cunoșce altul, apoi vină să ni-1 
destăinuiescă!

Cât despre mine, cu îndestulare me mulțumesc cu 
acesta... ba încă mai și adaog cu siguranță că altul 
mai bun nu se va găsi.

De bun, e bun; nu e indoielă! Toți recunosc a- 
cesta. Dar dre este el tot așâ lesne de pus in lucrare, 
cât e de bun și de folositor?

Iată o ce’stiune, ce merită să fie acum cercetată!.. • 
Dar mai inteiu, să ne înțelegem.

N’am câtuș de puțin gândul, domnelor și domni
lor, să ve fac, aci la Ateneu, o disertațiune, nici lungă, 
nici scurtă, asupra pedagogiei și a foldselor ei. Cine 
inlră aci ca să petrecă o oră, de sigur nici la o clasă 
de sără pentru adulți, nici la o intrunire electorală, nici 
la o adunare de acționari nu pretinde să ia parte. 
Dela o coferință literară nu se cere nimic dogmatic, ni
mic care să ațîțe pasiunile politice, nimic care să atingă 
interesele băneșci.

Obosirea minții cu amănunte technice, cu polemice 
ardetore seu cu calcule interesate, acea ostenelă a minții 
e curat perdarea unei conferențe la Ateneu.

O idee drepră și nouă (decă se pdte), originală și 
folositdre (ceea ce nu strică), espusă lămurit, (acesta 
satisface) seu măiestreț împodobită (acesta încântă); iată 
cu ce se nwlțumeșce' publicul, totdauna îngăduitor al 
Ateneului nostru.

Nu șciu din tdte acestea cu ce o să ve alegeți 
din vorbirea mea de astă seră. In ori-ce cas, nu ve pre 
temeți, domnelor și domnilor. N’am să ve fac, in jumă
tatea’de oră, pe cât mai am să ve țiu aci pe loc, un 
curs ex professo de pedagogie, cu anexele ei conplini- 
tore, didactica și metodologia. N’am să ve vorbesc nici 
despre Amos Comenius și archiepiscopul Fenelon, nici 
despre J. J. Rousseau și Pestallozzi, nici pespre Bell și 
Lancaster, nici despre Jocotot și Diesterweg, nici despre 
o mulțime de alte celebrități pedagogice, pe care tdtă 
lumea’ cu prisos le cunoșce. Canonul mineiului peda
gogic vi l’am sfârșit cu acest lunguieț pomelnic.

Dar, spre compensare, me voi opri un mnment — 
(căci îmi stă in gât și me inecă), — asupra unei tagme 
locale, cu mult mai puțin renumită. Este aceea a atâtor 
profesori și profesore, care, in mai tdte școlele ndstre 
secundare, inveță pe copii pedagogia pe de rost, cum 
i-ar invățâ Tatăl nostru și Tabla lui Pythagora și cu 
acestă zadarnică și tîmpitdre imbâcsire a minții tinerilor 
băeți și fete, își inchipuiesc, — o nesocotiți!! — că-i 
pregătesc anume ca să fie buni dascăli!

Pedagogia, redusă la acăstă unică și costelivă formă 
este o adevărată iazmă pentru mine! O urăsc din tdte 
puterile sufletului, ca o bdlă endemică, ce, de vre-o 
douedeci de ani incdce, bântuie nemilostiv nenorocita 
ndstră țeră. Aș da mult ca s’o pot stârpi din rădăcină. 
Aș primi bucuros rolul de filoxeră a purei pedagogii 
teoretice.

O Domne! pedepseșce-i reu, pe cealaltă lume in 
Tărtar, pe toți aceia cari au introdus in școlele ndstre 
o asemenea inepție. Să le fie pedepsa de a invățâ pe 
dinafară din scdrță până ’n scdrță, tdte manualele de 
pedagogie câte s’au tipărit aci in țeră la noi... ba chiar... 
(îngrozitor canon!) și pe tdte cele care s’au scris din
colo peste munți, in Ardeal, in Banat și Bucovina.

Vai! mari nepricepuți au fost aceia—Dumnedeu 
să-i ierte! — cari au credut că deschid o cale de pro
gres in învățământul nostru, vârînd în programele șco
lare numai noțiunile abstracte ale unor procederi peda
gogice, a căror valore se manifestă acolo numai unde 
ele sunt puse in practică!

Ce ați dice, bună-oră, de omul care s’ar deprinde 
mereu să facă in aer mișcările înotului, fără de a intra 
vre-odată in apă? Acesta ar fi înotatul teoretic.

Ce părere ați ave despre architectul care a cetit 
numai in carte și a privit numai in figuri cum se clă- 
deșce o casă, dar in vieța lui n’a vădut cum se aședă, 
la binale, cărămida și varul, grindile și căpriorelele. A- 
cesta s’ar chemâ zidărie și dulgherie teoretice.

Ce gust ar pute să aibă pânea brutarului care, 
fără de a pune vre-odată mâna ca să frământe făina, 
s’ar mărgini in studiul de pe carte al plămădirei alua
tului. El ar produce negreșit franzelă teoretică.

La ce fdmete, la ce surpări de ziduri, la ce îne
curi prăpăstidse, putem să ne așteptăm dela asemenea 
meșteri!

De altminteri, așâ se întâmplă mai totdauna pe 
lume când un lucru e făcut numai pe jumătate. El re- 
mâne fără folos, iar vremea ce i s’a consacrat e o vreme 
cu totul perdută. Ore ce s’a ales, de atâția mari de ani, 
din lecțiunile de pedagogie teoretică, predate prin șco- 
lele ndstre? — Fum seu fumuri! — răsipă de timp! 
răsipă de bani.

Totuș, decă pe trunchiul sterp al pedagogiei teo
retice, venim să altoim practica acestei doctrine; decă 
pe lângă studiarea principiilor abstracte, facem cu aceiași 
elevi aplicarea acelor regule prin deprinderi la profeso
rat in școlă, atunci eu unul indată me impac cu intre- 
gul complex al Învățământului pedagogic și deviu chiar 
cel mai convins și cel mai credicios al lui adept.

In acestă calitate, ve rog să-mi mai dați voie acum, 
domnelor și domnilor, a ve spune, incât se pdte mai 
puține cuvinte, ceea ce eu aștept, pentru vindecarea tu
turor rănilor ndstre sociale, dela acel lec ce in școlele 
de tot soiul se impărtășeșce obștei juvenile, dar care, 
numai in școlele pedagogice, seu altminteri dise nor
male, mai curat se plămădeșce, ca in niște laboratorii 
speciale.

(Va urma.)
A. Odobescu.

Copilul trăeșce in viitor, bătrânul in trecut, dar 
cumintele in present. *

Când o femeie e frumdsă, e lesne să pară de
șteptă.



Decă....

^^ccă n’ar mai fi uitarea
Pentru rănile din pept: 

jfe-'Spuneți care fericire
Aș pute să mai aștept ?

Decă n’ar mai fi mormântul, 
Pentru-aceia cari disper : 
Spuneți, ajutor și milă 
Cum aș mai pute să cer?

Carol Scrob.

Cușca leului.
Comedie in versuri intr’un act, după Henri de Bornier.

(Urmare.)

LORDUL.
Credi tu asta, dragă Nelly ? Vedi ? E rendul teu, me 

iertă.
Uite ... inima-mi acuma îți deschid. De și se certă
Intre ele doue gânduri ca să-ți spuie tot, ori nu, i 
Eu nimic nu-ți voi ascunde, Nelly. — Nelly, m’audi tu ? 
îmi ești dragă ca lumina ochilor, — tu simți, așâ e ?
Sunt și aspru, tun și fulger; dar cosița ta bălae
Mult îmi place când, pe umeri, căpușoru-ți mititel ■
Mi se culcă... Ar vre par’ că să me apere cu el *
De atâtea gânduri negre ce-mi întunecă simțirea.
Drag mi-e glasul teu la care mi se ’mprășcie mâhnirea; ’ 
Dragi mi-s ochii tei in care ceruri fără nori resfrângi, ! 
Bunătatea ta mi-e dragă, — tu in ea pe toți ne strîngi. ' 
Timpuria ta prudență dragă-mi este . . . Ea e, care j
Îmi înfrânge judecata... Da, eu sunt copilul mare: ’
Adineauri chiar, din lucruri ce deplâng neincetat,
Mi-ai făcut o jucărie și eu, Nelly ... m’am jucat. j

NELLY. I
Mulțumesc, iubite vere, mulțumesc. A mea iubire ! 
in cuvintele acestea își găseșce-o resplătire. I

LORDUL. ' |

Fruntea ta, copilă dragă; vin, dă-mi fruntea-ți scump odor. I 
NELLY (gieși) |

Me sărută... N’a fost încă pân’ acum desmierdător 
Nici odată-așâ... (vioe) E vreme, scump epitrop, a!..

e vreme 
Lui sir John să-i scriu d’acuma.

{înaintând spre eșire.)
De-astă dată nu te teme 

Că nu-i scriu... Seu, de-i mai bine, să trimet pe cineva 
Să-l poftescă-aci degrabă... Vedi? E timp când poți 

uita, 
Și când nu... Așâ e vere? Uite-alerg și viu indată!

(In fugă restornă fotoliul stângi)
Ci tăcere-aci pe banca oposiției odată 1... (ese ridend)

Scena III.
LORDUL (singur.)

Drăgălaș copil! Cât farmec! Are ’ntr’un amestec rar, 
Spirit ca un drac și suflet ca de ânger, — mare dar 
Dela cer. — Deșteptăciunea-i este tot ce me uimeșce. 
Ce femee fără semSn intr’o di!... Și prețueșce

Cât comora cea mai scumpă pentr’un bun bărbat. O! da, 
Ei, atât de drăgălașă și de veselă, ai da
Un bărbat care să fie demn de densa, grija-mi este. 
Inse cine-ar fi acela, pe-a mea dină din poveste 
Tot așâ s’o prețuiescă de adânc precum fac eu? 
Cui să-i fie-atât de dragă, cât e sufletului meu ?
Și să dici, că cine șcie ce bogat și prost din fire, 
Frumușel la chip, de densa o să aibă fericire?!.. 
Inima-i, atât de simplă, nu va șei deosebi, 
Și va suferi pe urmă până când se va sdrobi... 
— Ea să sufere?... Ce vorbă! Nu-s aci de mai ’nainte ? 
Pentru ce s’aștept primejdii și-apoi să m’arăt? Cuminte 
E, s’o iau... Ce dic? Uit ore că betrân aș fi pre mult 
Pentru-așâ tesaur tiner?!... Prea betrân ? — Ânu! s’ascult 
Glasul inimei mai bine, căci, de ce esagerare ?
La etatea mea, n’am chipul de betrân de loc, îmi. pare... 
Sigur, decă tinereța mi-am uitat necontenit
Că-s betrân nu insemneză, dar că sunt imbetrânit... 
Sufleteșci furtuni și lupte, întristări, și tdte-amare, 
Mi-au pus cercăne de flăcări de la ochi. Iar brațul tare 
Al politicei, cu lanțuri astfel cum m’au ferecat, 
Dilele mi-a ars și tdte nopțile mi-au devorat.
La amarnice regrete se condamnă-acela care. 
A șciut ce-i sărutarea astei curtesane. Mare 
E deșărtăciunea vieții! Adi, ce-a supraviețuit 
Gloriei visate-odată ? făr’ de vreme ’mbetrânit, 
Inimă pustie, — iată! Tinere betrân Edwarde 
Ce aștepți ?...

Scena IV.

LORDUL, NELLY.

NELLY.
Scrisdrea asta . ..

LORDUL (îi zimbeșce, luând-o) (A parte.)
Când o ved... aci me 

arde... 
— Pentru mine? (o desface negligent)

NELLY.
Da. In mână mi s’a dis s’o ’ncredințez 

Si cum vedi, recomandarea tocm’ asâ o si urmez.’ > >
LORDUL ctt indeferență \scoțend-o din plic}. 

Dela cine-o fi ?
NELLY.

Vecinul sir Bistrup îți scrie-mi pare. 
LORDUL.

Ce plăcut băiat. Ni-i rudă, ver, așâ-ceva... — Ce are 
Adi cu noi ? (citeșce, de-odată incruntă sprâncenile.)

Ei, șeii că-i nostim ?
NELLY.

Ce e?
LORDUL.

Nu-i nimic.
NELLY.

Ba da; 
Nu ved eu după sprâncene ?

LORDUL.
Nu-i nimic...

NELLY.
Nu me purtă 

Cu-amăgiri ca pe-o copilă ...
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LORDUL.
Ce e dreptul se cuvine... 

Ar fi reu de nu ți-aș spune și-apoi o să rîdi, șciu bine ...
NELLY.

Ol milord...
LORDUL.

Bistrup îți cere mâna... fdrte respectuos . ..
NELLY.

Cu adevărat ?... (priveșce de câteva, ori pe furiș la el, 
par’ c’ar fi plănuind ceva, gpoi cu prefăcătoriei)

Deu, vere, ești de tot neomenos. 
Pretendenții mei, cum ? astfel îi primeșci ? Ai idurare, 
Nu se cade că să stingem nemul lor din lume. (A parte)

Pare
Mânios... Dar ca să aflu... cată să-1 mai necăjesc. .. 
— Scump epitrop! scump epitrop! scump epitropl...

LORDUL (serios.)
Nu 

glumesc, 
Nu glumi nici tu, copilă, căci aici nu ’ncape gluma. 
N’o să poți iubi pe omul ce ți se presintă-acuma.

NELLY (aceeași atitudine)
Să-1 iubesc, nu dic acăsta; dar, ori cum, ar trebui 
Să văd lucrul mai de-aprope ca să pot și chibzui.

LORDUL (serios.)
Fie, să vedem de-aprdpe: cercetare de rigdre.
Pe Bistrup să ni-1 descdsem dela cap pân’ la piciore.

NELLY.
Nu diceai mai adineauri, că e prea plăcut băiat?

LORDUL.
Ca băiat, nu inse, Nelly, și ca soț. — Te-a speriat?

NELLY.
îmi permiți?—Bistrup își are nămul vechiu și pră ilustru. 

LORDUL.
Fericire pentru densul, căci e singurul seu lustru!

NELLY.
Are frate lord...

LORDUL.
Vedi asta-i: frate-seu!

NELLY.
El e apoi, 

Baronet.
LORDUL (cu necas și mai nervos) 

A! cine nu e astădi baronet la noi!
NELLY.

An, la curse, mi se pare, ăpa lui a fost vestită, 
Căci a întrecut pe calul lui Lord Fose...

LORDUL (cu ironie, nervos.)
Ce bună vită!.. 

NELLY.
A călătorit...

LORDUL.
El singur ?

NELLY.
Righi, Blanc el i-a vădut... 

Și-a perdut și-un câne-acolo ...

LORDUL.
Nu, dulăul l’a pierdut...

NELLY.
Are bună ’nfățișare: lucru forte la ivălă. 
E distins, frumos de pică ...

LORDUL.
Da, frumos, fără ’ndoielă, 

Ca un imbecil...
NELLY.

Văd bine că nu poți a-1 mistui... 
LORDUL.

Ție inse, drag ți-e dre peste cât ar trebui 
Să arăți?

NELLY.
Nu chiar atâta... dar îi fac și lui dreptate. 

LORDUL.
Te felicit; in tot cașul o să iei celebritate!

NELLY.
0! încă nu...

'LORDUL.
Dimpotrivă, o să-1 iei cât mai curend... 

Nu cu voia mea de sigur ...
NELLY.

Cum ved eu, ți-ai pus in gând
Să-1 refuzi...

LORDUL.
Pe el, pe altul, pe or care o să-mi pară 

Că-i va semănâ...
•NELLY.

0! ddmne, dar atunci e foc și pară! 
Mult timp o să stau tot fată!...

LODUL.
Vedi nenorocire?

NELLY (a parte.)
Deu ?

— Scump epitrop! scump epitrop! scump epitrop!
LORDUL.

Sfatul 
meu

E, că pentru versta-ți, Nelly, așteptarea-i nimerită. 
Tu, aci de tdță lumea ești nespus de mult iubită. 
Mumă-ta e pentru tine bună fără margini; ea 
Numai voia ta îți face, pururea, copila mea. 
Cât priveșce ’ngăduirea, trece-1 altul cu vederea, 
Cum trec eu, așâ-e ? Spune!

NELLY.
Fie, ca să-ți fac plăcerea. 

LORDUL.
Ca să-mi faci plăcerea, Nelly? Cum?tupdte te’ndoeșci ? 

NELLY.
Vrei să-ți spun ?... M’asculți ?.. Ei, uite, o să-ți spun. .. 

LORDUL.
Tot ce voieșci... 

Tot, cu inimă curată...
(Va urmă.)

Radulescu-Niger.



Carmen Sylva intre copii.



Boieldieu și dama negră.
Schiță de F. L.

Adrian Boieldieu, mai apoi ajuns renumitul 
^^componist al frumdsei opere «Dama albă», a ple- 
^^cat la 1795 ca june de nouespredece ani, dela 
^» Rouen, cetatea sa natală, la Paris, avend la sine 

L partitura unei mici opere comice, pe al cărei suc- 
ă ces el îsi pusese tote speranțele sale, unele autori

tăți musicale, intre cari Cherubini și Kreuzer, cătră care 
se’ adresase, i spuseră că opera lui nu e de nici o 
trebă și el trebui, să se convingă, că părerea, acestor 
cunoscători erâ adevărată. Pentru ca să-și potă duce 
esistența, el se vădii necesitat, a se face acordător de 
pianuri, de dre ce’ca profesor de musică nu putuse aflâ 
indată ocupațiune.

De altcum pe atunci domnia in Paris o vieță mu- 
sicală forte viuă. Trecuse anul după căderea guvernu
lui terorist Capitala respira acum mai ușor după atâtea 
atrocități și se intorcea iarăș spre arta veselă.

Intr’o inainte de amiedi, pe când el tocmai se cu
getă cu ingrigire, că de unde să ia bani, ca să-și potă 
plăti prândul, de 6re-ce credit nu mai avea de mult, 
primi in mansarda sa visită unei camariere imbrăcată 
in doliu, care-1 rugă să plece indată cu densa^ in veci
nătate numai, ca să acordeze un clavir la stăpâna ei, 
domnișdră Roșa Regnauld. Forte inveselit de a pute 
câștigă o bagetelă, el urmă indată invitării și fu condus 
de camarieră la o casă mare, acărei proprietară trebue 
că erâ foite bogată, ceea ce o probâ somptuosa mobi- 
latură a camerelor. Inse tdte aveau un aspect sombru 
și trist. îmbrăcămintea mobilelor și portierele erau de 
coldre închisă, și tdte cadrele erau învelite cu crep 
negru.

Intr’un salonaș sta pianul, un instrument prețios, 
inse fdrte descordat. Se părea că de mult nu cântase 
nimenea pe el. Boieldieu se apucă indată cu zel la lu
cru. Camariera îl părăsise și nu mai erâ nimenea in 
salon. Acesta nici nu putea fi surprinzător, de dre-ce 
sciut e, că nu e nici o plăcere a ascultâ, cum se acor- 
deză un clavir.

Pentru ca să se convingă decă lucrul seu era 
reușit, după ce termină cu acordarea, incepu Boieldieu 
a cântâ. El erâ un virtuos escelent. Sunetul plin al in
strumentului îl încântă. Mai inteiu cântă ceva vesel și 
apoi o melodie simplă melancolică.

De-odată el audi o suspinare înădușită. Repede 
își intrerupse cântarea, își intdrse capul și zări o damă 
palidă, imbrăcată in doliu adânc.

Cam perplecs se sculă junele pianist de pe tabu
ret și-și făcu complimentul seu.

— Domnul meu, — dise dama, — am audit mai 
inteiu veselul dtale joc de clavir și m’am grăbit aci ca 
să-ți spun, că in acestă casă de doliu nu sunt permise 
tonurile vesele. Dar apoi ți-ai schimbat jocul și eu am 
audit melancolica cântare, pe care odinidra nefericita 
mea soră o iubiâ atât de mult și o cântâ așâ des. Prin 
acesta mi-ai mișcat sufletul fdrte adânc.

Boieldieu îngână câteva scuse perplecse.
— Vei fi observat deja, domnul meu, — continuă 

dama, — că totul in casa acesta e învelit in doljul 
Portretele familiare și ale tuturor rudeniilor mele sunt 
cernite. Inse totuș voiesc să-ți arăt chipul aceleia, care 
odinioră șciea să cânte acea melodie melancolică tot 
asâ de frumos și petrundetor ca și dta!

Densa ridică vălul de pe chipul, ce erâ aternat 

pe părete deasupra pianului și junele artist vădii por
tretul minunat picturat al unei fete tinere, frumdse, care 
părea cam melancolică.

___E soru-mea, — dise dama imbrăcată in ne- 
gru, — ea e nefericita Cecilia Regnauld, care voise să 
ajungă o martiră ca Gharlota Corday și in faptă a și 
devenit.

Când Robespiere ajunsese la culmea putem sale, 
au fost întreprinse doue atentate la vieța sa. Pentru 
prima dră de cătră un bărbat anume L’ Amiral, acărui 
încercare de omor inse n’a reușit. El a fost guilotinat. 
Al doilea atentat a voit să-1 întreprindă o fată tineră —- 
Cecilia Regnauld; — dar n’apucă să-1 facă, pentru că 
prin urgența nerăbdătore cu care cerea să potă vorbi 
cu Robespierre in locuința sa, deveni suspectă. O ares
tară și aflară la ea doue pumnale. La interogatoriu ea 
nu făcu nici un secret din intențiunea ce o avusese. 
_  Sunt regalistă, — dise ea, — și nu voiesc ca Fran- 
cia să fie și mai departe guvernată de I. Robespierre șt 
Iacobinii sei insetați de sânge! Ea muri cu un curagiu 
neobicinuit lovită de cuțitul guilotinei. In destinul ei 
crunt au fost inse încurcate mai tdte rudeniile ei. Linii 
din ei serviau cu distincțiune in armatele republicane. 
Se presupuse inse, că ei au fost inițiați in planul de 
omor al fetei, — ei au fost arestați toți și guilotinați! 
Asâ raporteză in conglăsuire Thiers, Lacretelle, Mignet 
si’alti istorici ai revoluțiunei franceze in marele lor 
opere istorice, despre acest cas. Numai sora Ceciliei, 
Roșa, care din fericire se refugiase in străinetate, scă
pase de furia urmărire! și de morte. După căderea și 
esecutarea lui Robespierre, ea se reințorse m hrancia, 
ca singură moștenitdre a tuturor rudeniiloi sale.

__ M’am decis, să me ocup iarăș cu musică, pen
tru ca prin ea să-mi alin pe cât se pote durerea și ja
lea mea, — dise ea continuând lui Boieldieu. îndelung 
a fost pianul Ceciliei amuțit; și nici nu e permis să se 
cânte vre-odată pe el ceva vesel. După ce am audit 
jocul dtale, am primit o bună impresiune despre talen
tul dtale musical. Dta nu ești un acordator ordinar de 
piane, ci un artist adevărat. Voieșci sa fii profesorul 
meu? Câte-odată vei ave să-mi cânți si composițium 
mai grele.

De sine se ’nțelege, că Boieldieu primi acest otert 
favorabil și după acesta el căpătă și mai multe Școlă
rițe și școlari. Atențiunea se îndreptă asupra lui și el 
prim! o profesură la conservator.

In anul 1803 el urmii unei chemări ca măiestru 
de capelă la St. Petersburg și a petrecut noue am in 
Rusia. Apoi se reințorse la Paris unde crea frumosele 
sale opere intre care și «Dama albă», care i duse 
renumele in tdtă lumea. Pe «dama cea negră» inse, 
care l’a adus pentru prima oră pe calea fericirei, nu o 
a uitat in tdtă vieța sa, ci i-a păstrat totdauna o suve
nire plină de recunoșcintă.

Camil B. ..

Proverbe.
E mică pusta pentru cel care șcie să alerge.

(Unguresc.) 
*

Absenta e o morte scurtă. (Rusesc.)
’ *

Cine recundșce că greșeșce, e om cinstit. (Francez.) 
*

Cine-și așteptă mdrtea, o vede de doue ori. (Englezesc.)



Căsătoria in trei scene.
SCENA I.

(/7 și Ea. Amândoi sunt săraci. Părinții lor nu-i invoesc 
sa se ia. Mulțumită inse Măritei celei cu piciorele late si cu obra
jii trandafirii pot să se intelnâscă sub copacii gradinei ’părinteșci.')

El (sărutând înc odată mâna Ei) Aglae!
Ea. Mitică!
El. De ce nu pot să-ți spui cât te iubesc!
Ea. Tot mai mult te iubesc eu.
El. Numai când sunt lângă tine trăesc!
Ea. Mitică!
El. Aglae!
Ea. Să fii al meu e tot ce mai doresc.
El. Nu voi nimic decât să te-am pe tine. Și pă

rinții noștri gândesc să ne despartă!... Cum pot fi asâ 
de crudi!

Ea. Vai!
El. Ei nu se gândesc decât la bani!... Audi?... 

bani! Ce ne trebue noue bani?
Ea. Nu ne trebue nimic!
El. O bucățică de pâne ne va fi de ajuns.
Ea. O bucățică mică.
El. Și un bordeiu.
Ea. Un bordeiu depărtat de lume.
ld. Unde vom fi numai amândoi.
Ea. Cu mulți copaci prin pregiur.
El. Aglae!
Ea. Mitică!
El. Ș-apoi odată tu a mea, ce nu voi fi in stare 

a face, imboldit de iubirea ta? Voi face aur din petră, 
diamante din năsip, îți voi ridică palate, vei fi cea mai 
frumosă, cea mai râvnită femeie!

Ea. O! nu, nu lues, nu petreceri, nu palate. Iubi
rea ndstră și alt nimic. Eu me voi mulțumi cu o ro
chie de stambă, cu ceea-ce o fi: urâsc’ gătela, uresc 
lumea.

El. Ești mai mult decât un ânger! Ce sunt cele
lalte femei pe lângă tine?

Ea. Dic că tu nu semeni cu nici un bărbat.
El. Celelalte sunt cochete.
Ea. Vanitdse.
El. Mufturose.
Ea. Cheltuitdre.
El. Inșelătdre.
Ea. Eu nu voi fi ca ele!...
El. Tu!? (o strînge in brațe.)
Ea. Mitică!
Ea. Aglae!

SCENA II.

{El Și Ea au sburat pe neprinsă veste din cuibul părintesc 
și s’au căsătorit. Au trecut doi ani de atunci.) ’

El {care s’a intors plin de jrig, stă la gura sobei 
unde abia pălpăe câteva uscături de curend aprinse.) 
Nici un foc nu se pdte face in casa asta... Vii acasă 
trudit, inghețat, și trebue să tremuri.

Ea {dând din umere și inaintând buzele.) Hm!... 
Pretenții încă!

El. Cred că atâta mi se cade și mie.

Ea. De, mai ia o slugă... Marița și cu mine nu 
ajungem la tdte... Ori vrei să me omor slugindu-te.

El. De ce vorbeșci așâ!... Șeii că de aș pute, ar 
fi altmintrelea ... Dar ce vrei, nu-i și nu-i.

Ea. Așâ ?... Cum fac alții de au ?
El. Fac și eu cât’un om.
Ea (cu dispreț) Da!!
El. Găseșci cu nu muncesc destul ca să țin pecă- 

tdsa asta de casă ?
Ea. De ce te-ai apucat s’o ții, decă nu ești in 

stare ?
-EZ. Aglae, dă-mi pace... {căscând) sunt ostenit!... 

A!... Domne, Domne!
Ea {aprindendu-se cu cât Ei i vorbeșce mai liniștit) 

Da, ți-i ușor dtale!... Dta cauți numai de odihna dtăle: 
să nu te superi cumva că-ți tulburi digestia... Puțin îți 
pasă de mine... me ții aruncată acolo intr’un colt... și 
dta nu te vedi tdtă diua acasă, umbli, alergi, vedi 
omeni... te mai iei cu una cu alta ... eu ved numai pe 
Marița.

El. Eu... alerg!... și chiar de gust o fac... Pof
tim eși dta in locul meu și adu de cheltuielă.

Ea. Ia lasă ... asta nu mai e vieță, e iad ...
El. Curat iad, Aglae... dar tu l’ai vrut.
Ea. Ba dta.
El. Ba dta.
Ea. M’ai înșelat.
El. M’ai prins in cursă... Bietul tată, bine te-a 

cunoscut.
Ea. De aș fi ascultat pe mama.
El. Hm! mama dtale... Bine făcea să te păzdscă 

mai bine... Nu mi-ai fi sărit așâ in cap.
Ea (in culmea mâniei.) Insulți pe mama mea!' 

pe mania mea mdrtă!! (plângând) Ești un miserabil!
El. Ești o nebună!
Ea (cu hohote.) Iată pentru ce am jertfit totul!
El. Aida!... vrea să dică, asta-i nărav? in tdte 

serile câte un bocet... Ce iad! Ce iad... Ai să me 
scoți din casă...

Ea. Ba eu m’oi duce decă-i fi tot așâ de gro
solan.

El. Poftim ... porta-i deschisă.
Ea {vorbind intr’un suflet) Să șeii că m’am sătu

rat... Nu vreau să-mi perd tinerețea așâ. dta ai de 
gând să me usuci pe piciore, să me ingropi de vie; nu, 

I eu să me trec inainte de vreme, pe când altele petrec, 
trăesc, își fac tdte gusturile; dar cine sunt ca să-ți bați 
joc de mine! Asta-i casă, asta-i odae pentru o femeie 
ca mine, asta-i rochie, nici o slugă nu umblă așâ.

El. îi fi voind numai mătase dta!
Ea. Să șeii că vreau mătase.
El. Cu plăcere, când ei ave de unde.
Ea. De ce m’ai luat atuncea?
El. Ah! de ce te-am luat... Asta-mi dic și eu.
Ea. Am să-mi iau lumea in cap.
El. Ești nebună!
Ea. Ești un miserabil!...

SCENA III.

{El stă la o mâsă la Suvenir. Ține pălăria pe cefă și ca- 
petul bastonului in dreptul gurei. Â beut mai multe beri si e 
forte vesel.) ’

El {cătră un prieten care trece și nu-l vede) Ei! 
Alecule, dar unde fugi de nu me vedi ?

Prietenul. Iaca! tu?... Bună săra, Mitică...
El. Te-ai intors din străinătate?



Prietenul. Decă me vedi aici... Dar cum de ești 
singur... Femeia ta?...

PI. Aud ?
Prietenul. E sânătosă?
PI. A! A! femeia mea... Me intrebi de femeia 

mea!... frumose lucruri a făcut dnei... Bă mai bine 
un pahar de bere...

Prietenul (vârât.) Cum?...
PI. Băete!... Doue halbe... s’a făcut dragul meu, 

s’a făcut...
Prietenul. Ce spui!... Și ?...
PI. De... me mângâi și eu cum pot, îmi alin su

ferințele văduviei cu binevoitorul concurs al Rosei, șci'i 
ochesa ceea care...

Prietenul. Dar cum să face? trăiați așâ de bine!
PI. Toți trăesc grozav de bine... in fața lumei. 

Uf! când îmi aduc aminte!... Par căaminviat de când 
ne-am despărțit... Par că am întinerit cu douedeci de 
ani... Sunt liber, șefi tu ce-i libertatea? Insoră-te ca 
să-i simți gustul. Ce bine-i să nu mai vedi o față veci
nie posomorită, să nu mai audi tot vorbe cârtitore... 
Acum trăesc și eu... uf! uf! (cântând ironic.)

«Tu care ești perdută in negra vecmicie».
Stea mândră » ...

Nu mai vrei o bere?
Prietenul. Fie .. Uite, n’aș fi credut.
PI. Ce femeie!... cochetă, nesațidsă, lucsdsă și 

mai ales mofturosă... tdte năravurile!
Prietenul. Și acum ce face?
PI. Ph!...’șciu eu!... Mi se pare că e tot cu 

Berlescu.
Piietcnul Judecătorul?
PI. Da... și-a perdut ilusiele asupra negustorilor, 

se vede.
Prietenul. A fost și un negustor.
PI. Sgărcia.
Prietenul. Piticul.
PI. Pitic dar bogat... și numai asta visa dnei, s’ar 

fi vândut și dracului pentru peteci.
Prietenul. Berlescu e băiat detrăbă... Pote s’o ia.
PI. Aș’!... Se dice, dar nu cred. Așâ s’a vorbit și 

de Tache.
Prietenul. Cum! mai este unul?
El. Acela a fost cel intâiu... A început dela cor

pul ofițeresc.
Prietenul. Vrea să dică trei până acum?
El. Și cei mulți inainte; dor numai de un an 

ne-am despărțit... Ce femeie! Ce femeie... și am iu
bit-o!... Ce oi fi găsit la densa... Prostul'de mineîf^- 
rind de-odată pe un domn care a intrat nț doue dame) 
Pst! Pst!... (sculundu-se repede, către prieten) Vii și 
tu ?... Uite Roșa și cu Mița ... me așteptă.

(Peste puțin El ese din grădină întovărășind pe 
Roșa și se intelneșce cu Ea întovărășită de Berlescu. 
Privirile lor se incrucișeză, pline de ironie si dispreț)

Edgar Th. Aslan.

Dr, Lazar Dokici.
La 1/13 aprile a. c. in Serbia s’a petrecut un eve

niment care a surprins Europa. Minorenul rege Alesan
dru s’a proclamat pe sine majoren, a dimis pe regenți 
si a luat frânele guvernării. Se crede, că autorul aces
tui act a fost dr. Lazar Dokici, fostul educator al tinc- 
rului rege.

Densul este un bărbat de cultură europeannă, iu
bit atât la curte, cât și la popor, pentru caracterul seu 
deschis; e cunoscut și ’n literatură, căci a scris și tra
dus câteva lucrări.

Aceste calități eminente i-au deschis calea in con
siliul de stat și ca’ atare a devinit educatorul lui Ale
sandru, având încrederea și a lui Milan și a Nataliei.

Dokici a petrecut cu luare aminte acțiunile anti- 
dinastice ale partidului liberal și le-a arătat atât regelui 
Alesandru, cât și exregelui Milan. Astfel s’a pregătit lo
vitura de stat din 1/13 aprile.

Cu acăsta ocasiune regele Alesandru a dat port- 
foiul de prim-ministru lui dr. Lazar Dokici, funcțiune 
ce o ocupă și astădi.

Pentru interesul ce avem față de regatul vecin al 
Serbiei, publicăm in fruntea foii năstre de acuma por
tretul acestui bărbat de stat al Sârbilor.

Carmen Sylva intre copii.
Acuma, când regina-poetă Carmen Sylva își caută 

sănătatea in țărmuri depărtate de țâră, improspetăm in 
memoria cetitorilor noștri o scenă care s’a petrecut 
inainte de asta cu trei ani, tocmai pe timpul acesta.^

Atunci densa petrecea, tot spre a-și căutâ sănăta
tea, pe insula Werterland-Sylt, o insulă a Schleswigului, 
in marea nordică.

Petrecând acolo, augusta regină-poetă intr’o du
minecă ș-a adunat in giur de sine copiii insulei. Ilus- 
trațiunea a doua represintă scena acăsta. Ea șede in 
mijlocul unei mulțimi de copii, cari îi sorb cuvintele, 
cu dragostea și naivitatea ce le are numai tinerețe fra
gedă, și spune și spune, și ei tot ascultă și nu st mai 
satură.

Adevărul este, că dăcă vorbeșce Carmen Sylva, 
nici nu te mai poți gândi că esistă o altă lume; tote 
simt uitate in fața'acestei incântătore regine, care șcie 
a fermecâ pe toți cei ce au ocasiunea de a se apropiâ 
de dânsa, fie in'palatul ei de regină, fie ca simplă fe
meie, ori și unde se găseșce.

LITERATURĂ și ARTE.
Șciri literare și artistice. Dl Miron Pompiliu, 

msânetoșat după o bolă mai lungă de nervi, își aran- 
geză pentru tipar poesîile, dintre care cele mai multe 
s’au publicat in foia nostră. — Bustul lui Adamachi a 
fost comandat de Academia Română la un sculptor 
din Veneția; va fi gata in luna lui septembre. — Car
men Sylva publică o poesi'e intitulată «Ketten» in al
bumul publicat in Italia in onorea jubileului lui Cristofor 
Columb.

i Scrieri despre Sinaia. Pitorăsca și romantică 
uosiție a Sinaei a atras o mulțime de visitatori, dintre 
cari unii au și inceput să o descrie cu trăsături cât se 
pote de măgulitore. O astfel de publicațiune are să iăsa 

I in curend la Viena, tipărindu-se numai intr’un numer 
restrins de esemplare. Ea se va ocupâ de regiunea Si
naei, iar intr’un capitol anume de castelul Peleș. Auto
rul este dl L. Bachelin, cunoscutul autor al unor arti- 
coli despre români publicați in revistele franceze. Acăsta 
publicațiune asemenea e scrisă in limba franceză. — 
< Din plaiul Peleșuhii» se numeșce o altă scriere, al că
rui autor este dl S. A. Babeș’ și care a apărut dilele 

i acestea. Volumul acesta, întocmai ca cel precedent, cu- 
1 prinde multe ilustrațiuni, descrie posiția topografică și



dă informațiuni privitore la desvoltarea uriașă ce a luat 
acesta parte a Carpaților. Este o lectură interesantă 
pentru turiști, cât și pentru cei ce vor să petrecă timp 
mai indelung la Sinaia său in impregiurimile ei.

U scurt. Pe când Academia Română nu voeșce 
să intre in discuțiunea intrebării dăcă trebue său ba să 
se scrie u scurt la sfârșitul cuvintelor, ministrul instruc
țiunii publice din România a decis să oblige in viitor 
pe autorii de cărți didactice ca să le scrie cu ortogra
fia Academiei, inse fara u scurt. Ori ce carte, care nu 
va fi astfel scrisă, nu va pută fi dată ca și carte de 
premii. De asemenea vor fi obligați pe viitor toți mem
brii corpului didactic, cari comunică cu ministerul, să se 
conformeze acestei indatoriri.

Arta de a trăi. Atragem cu plăcere atențiunea 
cetitorilor noștri asupra unei cărți, care a apărut la Bra
șov sub titlul «Arta de a trăi'»,’ tradusă după Stugau 
(August von Schmidt) de dl I. G. Barițiu. Lucrarea con
ține o mulțime de sfaturi morale și filosofice, de urmat 
in viăța de tote dilele, care pot fi cetite de o potrivă 
cu plăcere de tineri și bătrâni. Prețul volumului de 203 
pagine, este 50 cr. și se află de ’ vendare la librăria 
Ciurcu in Brașov.

Cetirea romanelor. O dșoră din Galați comu
nică câteva din respunsurile ce a primit, in urma dife
ritelor întrebări ce a adresat celor mai celebri roman
cieri și scriitori francezi. Emile Zola dă următorul res
puns dșorei, la întrebarea dăcă el o sfătueșce să cităscă 
său nu, romanele sale: «Domnișdră, pe câtă vreme o 
tineră nu e măritată, depinde de părinții ei; când e mă
ritata, e bine să cără sfatul soțului ei.’ Părerea mea e 
deci, că veți ceti operele mele’, când părinții său soțul 
dyostre ve vor da voie. Primiți ve rog, dșora, incre- 
dințaiea considerației mele celei mai distinse. Emile 
Zola». La dorința dsorei de a avă autograful lui Ale
sandru Dumas, el îi trimite următdrele rânduri: «Dăcă 
s’ar pută supune ale sufletului, ca - ale materiei, analisei 
chemice, ai fi spăimântat vădend cantitatea de ură si 
de dispreț care pote să incapă in dragostea cea mâi 
curată^ Al. Dumas fiul». Jules Simon îi trimite următo- 
rele rânduri: «Lumea e așâ de puțin lucru, incât n’ai 
mai trebui să te osteneșci ca să trăieșci, decă n’ai pune 
eternitate in gânduri și simțiminte. Jules Simon».

Un sculptor român la Veneția. Aflăm că tine
rul sculptor dl Vasilescu, a fost însărcinat cu facerea 
monumentului ce se va ridică la Ploesci in memoria 
celor căduți in resboiul dela 1877 din batalionul II de 
vânători. Dl Vasilescu are un frumos si mare atelier la 
Veneția și a fost însărcinat chiar de guvernul italian cu 
mai multe lucrări de arte ceea ce-i face onore; aseme
nea aflăm că dsa va fi insărcinat cu facerea statuei dela 
palatul de justiție din Bucureșci.

Almanacul cultelor. Dl C. Bilciurescu, funcțio
nar^ la ministeriul de culte al României, va publică’ in 
curând la Bucureșci «Almanacul cultelor pe 1893». 
Acesta va cuprinde notițele biografice ale tuturor inal- 
ților prelați din România, statistica cultelor române si 
străine, precum și personalul cultelor ortodocse si stră
ine din țără.

O carte pentru popor. A apărut Ia Brașov, in 
editura librăriei Ciurcu o broșură intitulată: «Ferirea a 
doi iubiți, adeca Jalnica întâmplare a luiPriam și Tisbe», 
cărora sa adaogat mai pe urmă «Nepotrivita iubire a 
lui Echo și Narcis» prin Vasile Aaron, jurat in marele 
principat al Ardealului, procurator, alcătuite îsi ’n ver
suri scrise. Retipărit după originalul din anul 1830. 
Prețul 12 cruceri.

TEATRU și MUSICĂ.
O nouă artistă română. S’a întors din Milan la 

Bucureșci dra Medianu, care după ce a urmat cursurile 
conservatorului din Bucureșci, și le-a perfecționat in 
timp de 2 ani in orașul musicei. Dșora Median care va 
debutâ anul acesta intr’un teatru din Italia, așâ spun 
diarele italiane, promite să fie una dintre artistele ro
mâne, cele mai vestite. De câte ori dăm astfel de sciri, 
totdauna ni se strînge inima de durere, că tdte talen
tele române trebue să-si caute esistența in străinetate.

Corul vocal ort. român din Oravița-română 
va arangiâ, sub conducerea dirigintului seu George Jian, 
la ruga de St. Ilie, in teatrul de veră din grădina ote
lului «Corona Ungariei» o producțiune. Programul: 1. 
«Arcanul», cor bărb. de V. Vasilescu. — 2. «Mdrtea 
Eroului mare», legendă de Bolintineanu, musica de I. 
Vidu. — 3. «Ruga dela Chisnteu» comedie poporală de 
losif Vulcan. Persdnele: Ion Ursuț, plugar dl E. lana; 
Florica, soția lui a doua, dra E. Păștilă; Paraschiva, fiica 
lui dra A. Copie; Trăilă Coșteaian fecior holteiu dl G. 
Pipelca, Achim Ghiju, prietenul lui dl C. Pavlovici; Efta 
Marcu, plugar dl C. LazarjRosalina, nevesta lui dra A. 
Fometescu, Costa Hârșu, însurățel dl G. Jianu; Gruia 
Goruianu, cișmar dl M. Jumancâ; Șloim, precupeț de 
târg dl C. Dure; Lica Sica, plăeș dl I. Neda; Chira 
Crăciun, conducătorul corului dl I. ’Treicu, Chinezul dl 
I. Cotîrlă, O fată de țăran dra M. Bistreanu, Altă fată 
dra A. Motea, Un covrigar dl E. Fara, Un turtar dl 
I. Ghitera. Coriști, coriște, popor. — 4. Ouverfură din 
opera « Dlhelm Teii» de Rosini, esecutată de ’ țstru 
— Mihaiu Bravul și calul, tablou viu. După producțiile j.

Producțiune musicală-declamatorică iu Pop 
laca. Cu ocasiunea serbării de 100 de ani a edificării 
bisericei din Poplaca, lângă Sibiiu, la 4/16 iulie, s’a 
arangiat, sub conducerea învățătorului diriginte loan Banciu, 
o serată musicală-declamatorică, cu următorea programă ' 
1. Cuvânt ocasional, rostit de parocul Coman Baca. 2 
«Rugăciune de seră», de I. V. cântec in doue voci, 
esecutat de corul școlei. 3. «Cerșitorul», poesie, decla
mata de un elev. 4. «Ca un glob de aur», cântec po- 
poral in trei voci’ esecutat de corul școlei. 5. «Slănina 
stăpânului», anecdotă poporală, declamată de un elev. 
6. ci) «Sfârșit de tomnă», de D. G. Diriac, cântec in o 
voce, â) «Sera», de I. V., cântec solo și cor in trei voci, 
ambe esecutate de corul școlei. 7. «Glasul străbunilor», 
poesie de I. N. L., declamată de un elev. 8. a) «Doina»’ 
cântec poporal in o voce, cântat solo de un elev. b] 
«I rageți hora», de D. G. K., cântec in trei voci ese
cutat de corul școlei. 10. «Deșteptă-te române», in doue 
voci esecutat de corul școlei. După producțiune urmă 
petrecere cu joc.

BISERICĂ și ȘCâLĂ.
Știri bisericești și școlare. Pr. SSa episcopul 

Nicolae Popea al Caransebeșului a ținut visitațiune ca
nonică in protopresbiteratul Panciovei, care a durat o 
septemână și cu care ocasiune a sfințit !și bisericile din 
Satul-nou și Dolove. — Dl George Moian, fost profesor 
la Sibiiu, iar acuma in România, s’a trimis de cătră 
ministrul de culte dl Tache lonescu in străinetate, ca ' 
să studieze lucrul de mână, ca apoi să se pcStă intro
duce și in școlile din România. — La Iași la esame
nele de bacalaureat s’au presentat 100 de candidati si 
30 de domnisdre candidate. ’ '



averea Reuniunii in bani se urcă la 85 fl. 56 cr., iar 
restanțele trec suma de 500 fl. In sfârșit s’au mai^ cetit 
doue lucrări. — Despârțemeutul B. Comloș al invețăto- 
rilor gr. or. români din diecesa Arad va ține adunarea 
sa generală in comuna Nereu, la 1/13 august, sub pre- 
sidiul protopresbiterului P. Miulescu, notar Petru Baran. 
Intre altele, invețătorii Petru Baran și Petru Avramuț 
vor ține prelegeri practice.

Esamenul școlei froebeliaue române din Bra- : 
sov, ținut in diua de St. Petru, in sala cea mare a i 
gimnasiului român, sub presidiul protopopului loan Pe- 1 
tricu, după cum aflăm din «Gazeta Trans.», a avut un 
succes strălucit; conducătorea, dșora Augusta E. Glo
dariu, a fost cu dreptul felicitată ,din tote părțile. Băeții 
și băetele au intrat in sală, in frunte cu dșora Augusta 
E. Glodariu, bătend in palme și cântând cântecul: «Hai, 
veniți frați si surori, să culegem mândre flori». Apoi 
profesorul dl Ars. Vlaicu ținu o cuventare, aretând fo- 
losele acestei șcdle. Apoi copilașii rostiră o rugăciune ; 
și incepu esamenul cu diferite cântări și eserciții gim- । 
nastice; urmă ocupațiunea cu speteze; apoi jocul im- j 
preună cu cântecul «Pe câmpia cea verdfe» cu care 
copiii imitau puișorii. Jocul «O muscă jocă prin vezduh» 
a intrecut totă așteptarea. Jocul cu porumbelul asemenea 
a fost frumos. Esamenul s’a incheiat prin o rugăciune 
și prin un cântec și copiii au părăsit sala doi cate doi intre 
âplausele publicului; iar dșora Glodariu s’a dus de le-a 
dat bonbone, ce le-a dăruit comitetul dela biserica St. 
Nicolae. . .

Seminariul Vaucean de băeți tn Blaș. fermi- i 
nul concursului de primire in seminariul tinerimei gi.c. ■ 
dela gimnasiul român din Blaș este 15 august n. Plata । 
pe o lună e 12 fl., plătirea se face in doue seu patru ; 
rate inainte; tacsa de inscriere este 4 fl. Pentru plata ! 
de 120 fl. tinerii primesc locuință in institut și vipt, m- | 
treg regulat, pentru Întrebuințarea scaldei se va plăti' pe | 
an 1 fl.

O biserică nouă ’n Bucureșci. Biserica Sărin
dar de pe Calea Victoriei, care de mai mult timp stă f 
desclv I. se va derîmâ și in locul ei se va ridică alta. ] 

avernul rusesc a stăruit mult să cumpere terîmul a- | 
cela, ca pe el să clădescă o biserică rusescă; inse prl- ' 
marfa, considerând că biserica aceea e situată intrun j 
loc de frunte al capitalei, unde nu se pote introduce o ; 
limbă străină, n’a vendut terenul nici chiar cu un pieț j 
forte mare, care i s’a propus, ci va construi ensaș acolo o ; 
biserică. Acesta se va face după planul bisericei Sf. 
Vladimir din Kiev; va ave patru fațade și in mijloc o 
mare cupolă.

Catedrala din Tergoviște se va restaura fru
mos. Serbarea punerii pietrei fundamentale s’a făcut cu 
mare ceremonie, in presența ministrului de culte.di 
Tache lonescu, care a telegrafiat regelui, dându-i sema 
de cele petrecute acolo. Regele a respuns prin urmă
torea depeșă: «Ve mulțumesc de călduroresele urări Și 
patrioticele cuvinte ce-mi trimiteți și pe care le primesc 
cu vie plăcere. Sunt fericit ca lucrările vechei catedrale 
din fosta capitală a Munteniei s’au inceput și sper că 
in un timp nu prea depărtat se va târnosî acest sfânt 
locaș. Carol».

Adunări invețătoreșci. In Oradea-mare la / iu
lie n. s’a tinut adunarea generală a Reuniunii invețăto- 
rilor români gr. or. din districtul consistoriului oradan. 
Inte iu s’a severșit chiemarea Duhului sfânt prin părin
tele protopresbiter Toma Păcala, in biserica din piață. 
Apoi președintele Reuniunii, dl advocat și secretar 
consistorial Nicolae Zigre, a deschis adunarea pi in o 
cuventare de avent innalt, prin care a aratat Însemnă
tatea invețămentului poporal și datoriile invețătorului 
român fată de tinerimea pe care o conduce. De față au 
fost aprope la 120 de invețători. S’au cetit raportele 
despre activitatea de peste an a celor 6 despărțeminte 
ale reuniunii, constatându-se prin tote un spor Îmbucu
rător. Preotul I. Serhu a cetit lucrarea sa intitulată 
«Despre cassele de păstrare școlare». S’a constatat, că

C E E N O U?
Sciri personale. Principele Ferdinand al României 

a fost proclamat ca protector al Societății pentru inve- 
țătura poporului român, cu sediul in Bucureșci. Dl 
dr. Victor Babeș a fost decorat de guvernul francez cu 
«Legiunea de ondre> pentru meritele sale șciintifice. — 
Dl Duiliu Zamfirescu, cunoscutul nuvelist și actual se- 
cretar de legațiune cl. II in România, s a numit in pos
tul de secretar de legațiune cl. I la Brusela.

Associațiunea transilvană, Dcspărțcminitul Di- 
cio-Sânmartin va' ține adunarea sa generală la 30 iulie 
in Dicio-Sânmartin, sub presidiul dlui Vasile Zehan, se
cretar dl I. P. Macavei. — Despărțenii ntul Alba-Iulia se 
va Întruni in adunare generală in Alba-Iulia la 1 au
gust: adunarea s’a convocat de dl Rubin Patița. • 
Despărțementul selăgean-chioro an va ave adunare gene
rală in Șomcuta-mare, la 10 august, sub presidiul vica- 
riului Al’impiu Barbolovici, secretar di dr. C. Maniu.

Dl dr. Lucaciu in temnița din Sătmar. Reul 
tratament la care dl dr. Vas. I .ucaciu a fost supus in 
cele dinteiu dile ale internării i-a sdruncinat mult sân 
tatea. O bolă’ de ochi s’a declarat si medicul a stăruit 
că este absolut necesar ca prismnerul să iesă cel puțin 
odată pe di, Ia aer curat. Administrațiunea sa supus 
acestei prescripțium. Doue cereri adresate autorității dc. 
cătră dna Lucaciu cerend să se indulcescă asprul regim 
la care soțul ei ^erâ supus in inchisore. au fost zadar
nice. La sgomotul făcut de presa străină, dela 2 iulie, 

j se permite lui Lucaciu de a-și procură hrana de afară 
I și a primi odată pe septemâna, personele cari doresc 
i să-1 vedă.
। Procese amânate Procesul «7ribunci-s care avea 

■ să se pertracteze la 18 iulie la tribunalul cu jurați din 
| Clus, s’a amânat din causa că redactorul-respundetor dl 
j Balteș n’a primit la timp actul de acusațtune. — Froce- 
î sul Replicei. intentat dlor drd A. L. Popovici. Eugen 
j Brote si Nicolae Roman, ca respânditori ai replicei, s’a 
I amânat in urma recursului de nulitate al acusațtlor.
i Manifestul studenților români Studenții ro- 
j mâni dela universitățile din Bucureșci și lași au adre- 
! sat cătră studenții universitari din străinătate un mani- 
! fest prin care espun situația politică a românilor din 
| regatul Ungariei și cer binevoitorea intervențiune pe lângă 
• puterile statului tor; nu cer acesta numai m numele 
' românismului amenințat, dar o fac in numele invețătu- 
i rilor înțelepte si luminate, cari mcăldesc sufletele tutu- 

■ ror. in numele binelui omenesc, care sufere de a se 
; vede desprețuit, o fac ca element de ordine in numele 
> păcii, in numele civilisațiet acestui veac betrân.
i Artiștii români și un birtaș grec. Diarele ga- 
; lațene aduc informațiuni despre un mare scandal pro- 
i vocat de birtașul grădinei «Cafencua centrală cu nu- 
' mele Temistocli, față de trupa româna dela Teatrul 
! Național din Bucureșci de sub direcțiunea dlui 1 .eonescu. 
| Trupa erâ datore să plătescă birtașuiui 30 la sută din 
1 vinitul representațiunilor; din causa timpului ploios inse



representațiunile mergeau reu, deci trupa a conve"^ ^.u ' 
birtasul să-i plătâscă 110 lei plus musică pentru fiecare 
repre’sentatiune, ceea ce s’a și făcut cât timp trupei, in 
causa timpului nefavorabil, îi mergea reu. Joia trecută 
inse trupa a incasat vr’o 1600 lei, dl Temistoch se su- 
neră groznic acum că nu mai avea cei 30 la suta și 
incepf a șicana pe artiști. Trupa română se inrum, 
bărbați, dame, copii in grădină pentru repetiții. Dl ie- 
mistocli vre să dea afară trupa. Acesta nevoind sa esa 
dl Temistocli năvăli cu servitorii și asociatul seu Nicol, 
Zisu asupra artiștilor cu bastdne, scaune, cuțite. O scena 
infiorătore se produce; dl Leonescu abiâ a scapatcu 
vieta, dar rănit cu hainele și cămașa rupta, dlui Cârja 
i s’au făcut mai multe tăetun de cuțit m palma și | 
s'au rupt hainele. Ceialalți artiști au suferit asemenea 
lesiuni mai mult seu mai puțin grave. Damele și copm 
plângeau, țipau intr’un mod sfâșietor. A intervenit pa 
cheful, poliția și numai astfel bieții artiști au scapat cu 
vietă. Parclietui a arestat mai mulți servitori. j

’ Palatul poștelor in Bucureșci. La anul se va 1 
incepe construirea palatului poștelor și te egrafeloi: m ț 
Bucureșci. Palatul va fi construit după planurile dlu 
arhitect Săvulescu pe piața Constantin-Voda și va costa 
4.000,000 lei; el va fi terminat in 2 am.

Clima lunei iunie in România. Institutul me
teorologic din Bucureșci ne trimite următorele informa- 
tiuni: Numerosele și abundantele ploi din cursul acestei 
luni au produs inundațiuni in mai multe părți ale țern. 
Pe alocurea semănăturile au fost distruse; in cea mai 
mare parte inse ele sunt de o rară frumuseța, cea ce 
promite o recoltă superbă. Ca și precedentele luni, tem
peratura lunei iunie a fost cu unul și chiar doue grade 
mai coborîtă decât temperatura normală. La Bucureșci 
unde acestă temperatură este egală cu aprope dl de 
grade, acum ea a fost mai mică decât 19 grade. Sau 
semnalat din unele localități niște uragane care au pio- 
dus stricăciuni considerabile. Printre acestea vom cita 
uraganul din Craiova care a avut loc in diua de 3/K 
iunie la 4 ore p. m. O mulțime de case au fost dezve
lite copaci au fost desrădecinați și garduri si stâlpi de 
telegraf au fost răsturnați. In timpul uraganului ploia a 
fost insotită cu grindină in mărimea oului de porumbel.

Necrologe. Artistul Luchian, unul din cei mai 
betrâni artiști "români, care mai mult de 50 de ani a 
delectat publicul ieșan cu talentul seu, a încetat din 
vietă la lași in septemâna trecută. — Mana Maximilian 
n Roman. soția dlui comisar de poliție dm Brașov Lau- 
rentiu Maximilian și fiica dlui căpitan pensionat Ludovic 
Roman tot de acolo, a reposat la 15 iulie la bade din 
Tusnad; înmormântarea s’a făcut la brașov in

OGLINDA LUMEI.
Cronică mică. Corespondența internațională din 

Parma publică un articol in care se ocupă de causa 
românilor din Transilvania și Ungaria, precum si de 
procesele intentate de curând in contra romanilor. 
Statua revoluției franceze se va aședa la Paris la Pa - 
teon. Lucrarea e deja terminată de sculptorul Falguiere. 
Monumentul se va compune din trei statui mari simbo- 
lisând Libertatea, Egalitatea, și Fraternitatea. Ladrepta 
acestor figuri mari e represintată Legea și Renumele, 
la stânga, un soldat cu o spadă in mana. In sferșit, pe 
trepte o femee ingenunchiată, cerând Libertatea. Lui 
Guv 'de Maupassant, marele scriitor francez, care a mu
rit "in spitalul de nebuni, i se va ridica la Paris o sta-

tuă. — Prințul Scipio Borghese, fiul prințului Paul, șeful 
celebrei familii Borghese, declarat acum e amil m stare 
de faliment, sa logodit acum cu miss W^rbilt fata 
regelui drumurilor defer din America Ea are ca zestre 
80§ de milione de fr. Prințul Scipio e locotenent^ de ar
tilerie. In chipul acesta familia Borgheseia( ^apat 
faliment. — Un om de peste o suta de ani, Paul Avon, 
fost condamnat de tribunalul din Sidnei in Anglia, pen
tru că a fost aflat beat pe stradă. Betrânul a fost con 
damnat la cinci franci amendă seu la cinci minute de 
inchisore. A preferat să stea la duba cinci minute.
Un deputat irlandez, dl Deasy, a fost urmărit7™^ 
juratilor pentru infidelitate cătra nevesta. De lucrul 
s’a redus la o încercare de a săruta pe slujn c , 
prins de stăpână, a fost osândit la 650 fr. amenda ? 
nevoii să-si dea demisia din deputăție. —Reichstagul 
din Berlin a adoptat proectul militar cu 201 voturi con
tra 185, pentru care a fost disolvat reichstagul trecut. 
— Scupcina serba a hotărît să pună sub acusa ministe-

nul nnnîii ducelui de York. Nu este ser
bare mare poporală care să nu facă victime printre 
mulțimea care caută, in schimbul a multor,Per^ța 
satisfacă curiositatea. Casatoria ducelui de 
prințesei Marv a costat pe poporațmnea Londrei tot at 
cât a costat pe parizieni turburările mtemplate mai 4 - 
lele trecute. 210 persone au fost luate și conduse la 
spital, căci au leșinat seu au fost loviți de msolațte, dm 
grămada de lume ce se striviâ sub un sore ardetor 
hmgul strădilor. O femee cu totul inăbușita a murit In 
Fleet Street un om a cadut dela o ferestra ș 
mort pe loc, un altul a fost omorît de caderea unei 
pietre a unui stabiliment. In Hyde-Park, un betranso- 
dat in retragere si-a frânt mâna suindu-se pe un grilaj 
sore a vede mai bine pe regina. In fine un locotenent

i la Life Gurdsa marchisui Sinibaldi. de serviciu ;n mi- 
i nregiurimile Malbourg-House, a cădut de pe cal m mo- 
’ Sul unei îngrămădiri de omeni și a fost rănit forte 
! grav. Marele serbări sunt niște mici bataln
i § Congresul fumătorilor. Fumătorii de tutun s au 
> -întrunit in congres la Dusseldorf. Acesta este
1 tea care ocupă actualmente totă presa germana. In c n a 
| de 1 iunie a avut loc prima ședință a doua va fi m 
j curând. Programa serbării a fost astfel ficsata. I rimire 
i cu musică la gară a societății fumătorilor cari vor lua 
i parte la congres; solemn cortegiu și primire m oraș, 
j apoi mare fumare festivă, etc. Toți participanțu la aceste 
' serbări vor trebui să apară fumând tota diua pipe seu 
j țigări și sunt de preferat țigările de foi.

Calindarul septemanei
a înv. 9.

vechiuDiua săpt 
Duminecă 
Luni 
Marți 
Mercuri 
Joi 
Vineri 
Sâmbătă

butn7T-9^adupă Rosalii?Ey.dela Mateiu c.
Călind, noa j ]। SoreIc

[ii] Mart. Eufemia 123' Apolonia 4 36
112’ M. Proclu si Ilarie ■24 Christina 4 37

13’ t Sob. Arc’h. Gavriii lacob. Ap. 4 38
11 |14
15

S. Ap, Achila
MM. Ghiric și lulita

Î26 Anna 
Berhold

4 40
4 41

’16 Mart. Antinoger. i.28 Inocențiu 4 42 
j4 43

17 | ț Mart. Marina ,29 Marta

7 3:

7 29

Cu numeral 2b s'a incheiat semestrul lanu- 
arie-iunie. Rugăm pe toți aceia cari țin sa aiba foia 
nostră si in viitor, să ne respundă costul de abonament, 
— ori să ne napoieze nr. acesta, ca să-i ștergem din
tre abonanții noștri.



UMOR și
, Papara.

Doi amici se intelnesc. Se intrebă, se cercetdzăde 
sânetate. Apoi unul din ei dise:

Ei! ce te faci, tu, adi? Undea se petreci sera? 
. . Astădi sunt invitat la mesă la un amic al meu 
intim. Decă vrei, vino și tu; el șede in strada Frîntă 
nr- —J avem să petrecem bine la el.

Dara eu cunosc pe amicul teu numai din au- 
dite; cum a să merg eu la mdsă la el?

~zCe-ți pasă? El este un om cum se cade; site 
va priimf bine, când va audf că-mi ești amic. La 6’’ore 
punct să fii acolo. ’ ‘

Amicul acesta se ,'intelneșce cu altul; si credând 
că in puterea amiciei amicului seu va pute fi priirnit la 
mesă și celalalt amic, îl invită dar si îi si spuse ora 
prescrisă. ’

Acesta iară, basat pe ce îi spusese amicul seu, in
vită și el pe altul, și așâ mai departe, până veni sera.

La ora mesei amfitrionii nostru așteptă cu mare 
mulțumire să-i vie amicul, carele nu intârdiă d’a veni. 
Dară remase surprins când vedu, că după densul vine 
altul, după acesta altul, până ce se află in fata a doue- 
spredece musafiri.

Ca să să domirescă de acestă neașteptată ondre, 
amfitrionul se adresă către invitatul seu:

— Cine este domnul ? amice.
Domnul este un amic al meu, pe care I’am 

invitat ensu-mi, încredințat de bunătatea dumitale si ba
sat pe amicia nostră.

— Prea bine. Dară domnul cine este?
— Este un amic al amicului meu.

Și asta bine. Dară domnul?
- Ar 

este amic. In
amsculm acestui domn, care si ei îmi 

astfel de chip se făcură recomâhdatiile, 
până la cel din urmă.

, Vedend că astfel merge treba, domnul casei se 
coboră in cuhnie și dă ordinile trebuinciose pentru 
ospăț.

După câtva timp, gazda își pofti Ia mesă pe toti 
musafirii, cunoscuți și necunoscuti. ’

Aceștia, cum vedură arangiamentele mesei, se aș
teptau la un ospeț forte elegant și copios. Curățenia 
mesei, a serviciului, și regula cu care erau aședate lu
crurile fiecare la locul seu, le ațîțâ și mai mult apetitul.

Se aședata la mesă și bucatele incepură a sosi in 
castrdne mari, curate și scumpe.

— Ce este asta ce se puse pe mesă? scumpul 
meu amic, intrebă invitatul pe gazdă.

Acesta este păpară, dragul meu prieten. Ea 
deschide apetitul.

- Prea bine; dară ceea ce se aduse acum in ces- 
tălalt castron, ce este?

— Păpara papărei.
— Bine^ Dară ceea ce vine după acesta?

O păpară, a unei păpare a păpării.
Și tot astfel merse lucrul până la castronul al 

doisprezecelea.
Musafirii, de unde se așteptau la cine scie ce, fure 

nevoiți a mâncâ păpara. TT
Un culegător tipograf.

Profes. — Cum îți esplici analisa imediată la vin ? 
Elevul. — Când Ana și Lisa vine imediat la vin!

Iar ceva din America.
, Americanii vădend că accidentele de drum de fer 
, se înmulțesc, s’au silit intei ca să le pdtă impedicâ si 
f neputend reuși, compania de drum de fer a publicat in 

vagone și prin diare următorul anunț:
g inainte la fiecare din trenurile ndstre, va i
fi adăogat un vagon-capelă in care un popă se va tind 
la dispositia acelora cari, in urma vre-unui accident' de 
drum de fer, s’ar găsi in pericol de mdrte pentru casa 
se aiba dreptul de ajutorul religios se va plăti o tacsă i 
de doi dolari. !

«Un om de lege va fi de asemenea in fiecare tren 
Și care va putd in cas de trebuință, să primdscă dispo- ! 
sițnle testamentare ale căletorilor».

Duhovnicul bun.
Intre prietene:

, , Dragă, poți tu să-mi recomandi un duhovnic
bun r

— Ai multe pecate de mărturisit?
— De! cam așâ.
- Decă e așâ, ia-1 pe al meu. Poți să-i spui tot

e surd. ’ 1

Servitorul cu minte.
, Domnul vre ca tabloul să fie pus la drăpta- ne- 

vestă-sa vre ca el să fie pus la stânga. Dar dl porun- 
ceșce formal servitorului seu, ca el să fie agătat cum 
dice densul. ’

ca el să fie agățat cum

Acesta 
bate si unul 

De 
— Ca

bate un cui ia drepta. Dar in urmă mai 
la stânga.
ce ai bătut și cuiul acesta? intrebă dl.
să nu mai aduc scara mape, după ce dl s'o

împacă cu dna și o fi de părerea ei, respunde 
torul. servi-

Kxxxxxxaxoxiooofsoxy»?

O bucurie.
Papa —- Ionel! ce aș trebui să fac eu ca să-ti pro

cur adi o plăcere ? e diua onomastică a ta!
Ionel. — Să faci ca dascălul să fie bolnav vr’o 

lună de dile. >

La șcâlâ.
Dascălul. —• Ddeu a făcut lumea in 6 dile!_  

Petrache spune pentru ce este dumineca serbătdre?
Petrache. — Pentru că n’avem șcdlă!...
Dascălul. — Nu-i drept, spune tu, Ionel!...
Ionel. — Pentru că atunci mergem cu toti la grand- 

papa la mesă, mama nu face mâncare, bunicul a spus 
că va șterge duminecile din calendar!...

C h i m i a.

Prof. Ce este diamantul, unde se găsesce, cum se 
prețueșce ?

Dșoră. — Este cel mai prețios juvaer, se găsesce 
la bijoutieri, se estimdză cu căratul după frumusetă! ’
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